

有人见月有人淋雨

气象专家解读近期我市暴雨预警与实际雨情差异情况

○○全媒体记者 吴倩雯

1日22时，市气象台发布柳南区暴雨红色预警，不少市民严阵以待。“柳州晚报”微信公众号的评论区里，网友实时更新雨情。然而，“银山没下雨”“柳江白莲大道无雨”等声音陆续传来，更有市民发现市区上空甚至能看到月亮，这让大家心里有了疑问：预报中的雨到底去哪儿了？

雨没“失踪”，只是偏爱局地

其实，雨并非没下，只是落点分布不均，局地性特征显著。1日22时发布暴雨红色预警时，柳南区洛满镇露南站已经出现了1小时降雨量超过60毫米的强降水。据气象站统计，1日23时，洛满镇露南站的1小时降雨量达到75.5毫米。除了洛满镇，柳城县社冲乡、融水苗族自治县永乐镇荣山村也出现了暴雨，全市气象部门共发布暴雨红色预警信号2站次，暴雨橙色预警信号5站次。

那么，气象学上如何界定大雨

和暴雨呢？很多人可能会凭感官判断，觉得突如其来的倾盆大雨就是暴雨，而一整天淅淅沥沥的雨就是小雨。据国家标准《降水量等级》规定，连续12小时降雨量30毫米以上，或者24小时降雨量达到50毫米及以上，才能被称为暴雨，大暴雨的标准则分别为12小时70毫米和24小时100毫米以上。可见，8月1日晚上，柳南区局地是妥妥地下了大暴雨。

为何雨总“飘忽不定”？

我市降雨“来去匆匆、分布不均”的特点，与降雨形成过程密切相关。水汽在上升下降过程中，冰晶融化成雨滴，当雨滴所受重力大于浮力时便会降落。近期，赤道附近的热带辐合带受太阳和季风环流影响向北移动到达我市上空，带来了充足的水汽和能量，以及较好的辐合抬升条件，极易引发对流雨。

“积雨云在移动过程中可能会不断发展加强，形成降水。”市气象台首席预报员李亚琴表示，这样的降雨范围往往很小，周边区域可能

并无云系，因此就会出现“同区不同雨”的情况。

预报预警如何应对“任性”的雨

“这类天气的长期预报很难精准定位具体降雨落区和时间，目前主要靠临近预警分片区发布。”李亚琴介绍，暴雨预警的发布往往依据雷达回波，但受地理划分、自动站分布等因素影响，行政区域内可能有部分区域无雨。

“在发布暴雨红色预警后的第二天上午，我们就接到了鱼峰区市民的询问电话，说当地下了很大的雨，却没有收到红色预警信号。”李亚琴说，这是因为天气系统不会按人为划分的行政区移动，而是遵循大气运动规律，这也是预报员们发布预警信息时面对的难点。

未来两天，全市以多云天气为主，部分地区有阵雨或雷雨，局地可能出现大雨到暴雨。面对这类局地性强的天气，预报和预警确实面临着不小的挑战。气象部门表示，会持续提升临近预警服务精度，为市民出行和生活提供更可靠的参考。

请不要在柳江航道内游泳玩水

柳州海事局开展百里柳江夜巡行动



执法人员对在航道内进行亲水活动的市民进行劝离。

○○全媒体记者 宁静波

晚报讯 “旅游船马上开过来了，为了你的人身安全，请远离航道！”8月1日19时30分，柳州海事局柳江海事处副处长赵健手持扩音器，对在旅游船航道内游泳的市民高声劝离，引导大家往河道两岸靠拢。

入夏以来，柳江成了市民游客消暑纳凉的好去处。为守护水域和游泳市民的安全，每年7月至9月，柳州海事局联合柳州市水上搜救志愿者队伍，在白沙大桥至红光大桥附近水域开展常态化百里柳江夜巡行动。

当天，记者登上海事执法船，跟随巡逻队沿白沙大桥至红光大桥水域巡查。在金沙角、江滨公园附近水域，不少市民正在游泳、玩皮划艇和浆板，多数人能自觉在航道外活动，但仍有小部分市民在航道内嬉戏，经执法人员劝阻后才转移至安全区域。巡逻途中，执法人员还发现有3名游泳市民出现体力不支的情况，其中有人未穿戴任何救生设备。海事执法人员与水上搜救志愿者迅速联动，成功将3人转移至安全地带。

“暑假期间，柳江日均接待亲水市民超千人，安全隐患也随之增加。”赵健表示，部分市民横渡柳江，若遇上旅游船通行，极易被卷入游船螺旋桨范围；皮划艇、水上滑板、橡皮艇爱好者若与游船发生碰撞，落水后同样面临被螺旋桨波及的风险。更值得警惕的是，蟠龙山瀑布灯光区水下设备均带电运行，在此区域游泳可能引发触电溺水事故。

海事部门提醒，市民下水前务必携带游泳浮标，参与皮划艇等亲水活动时需穿戴救生衣；夜间柳江游船班次密集，切勿在旅游船航道内逗留；同时要远离蟠龙山瀑布区、桥墩周边等危险水域。

苹婆果熟正当时 文明观赏勿采摘



苹婆果实成熟了。

饱满的苹婆果实。
(通讯员 韦妮妮 摄)

○○全媒体记者 陈粤

晚报讯 7月31日，记者发现，我市不少小区、公园内的苹婆树陆续进入果实成熟期，成为一道独特的风景线。

在雀儿山公园北区、茶花园等区域，10余棵苹婆树枝头挂满了鲜艳饱满的蓇葖果（果实的一种类型，属于果中的裂果）。青红色的果壳微微绽开，形状像“凤眼”，因此苹婆也称“凤眼果”。乌黑发亮的种子若隐若现，形似板栗，吸引了众多市民游客驻足欣赏。

然而，个别游客有采摘果实甚至折枝的行为。市林园部门技术人员提醒，苹婆的果实虽然诱人，但作为城市公园的观赏植物，其果实并不适合食用。这些植株长期暴露于城市环境中，可能受到汽车尾气、粉尘等污染，且公园为维护植物健康会进行必要的病虫害防治，苹婆的果实存在食品安全风险。

随意采摘果实、折损枝条不仅是违反公园管理条例的不文明行为，更会对苹婆树的正常生长造成损害，影响其景观效果和生态价值。